

# EL LIBERAL

## Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 20 DE ENERO DE 1898

NUM. 3.511

### EL LIBERAL

JUEVES 20 de Enero de 1898

#### LAS INUNDACIONES

Los pormenores que ofrecen los periódicos de información hacen inútil una gran parte de nuestra tarea; considerando que cuando la reseña circunstanciada de tanta y tanta desdicha llegase hasta el público por medio de nuestras columnas, sería cuando aquél tuviese ya de todo pleno y cabal conocimiento.

Esta desventaja, como sucede siempre, ofrece compensaciones que sin podérs ni distinguirlas vamos a utilizar, aprovechando el tiempo y dejando para otros las agradables primicias de la información; nuestra ventaja consiste en que podemos aplicar el tiempo a la observación de los hechos para señalar su remedio, que acaso no se encuentre siempre allí donde lo busca la generalidad de las gentes.

Desde luego hay que hacer frente a dos problemas; uno que se impone con toda la pesadumbre de las grandes, de las abrumadoras urgencias, y que consiste en atender al socorro inmediato, rápido y efectivo de los que han quedado sumidos en el hambre, en la desesperación y en la miseria; el segundo consiste en plantear de un modo definitivo un sistema completo defensivo que ponga a los campos ribereños del Segura al amparo de las imponentes riadas que hoy hacen vivir a los moradores de aquellos en la más aterradora incertidumbre.

Lo primero ha empezado ya a efectuarse la acción oficial, energicamente secundada por la caridad particular; los auxilios concedidos desde el Ministerio por el Sr. Ruiz Capdepón; los esfuerzos realizados desde el Gobierno civil por el Sr. García Marchante y el celo desplegado por todas las autoridades, están llevando a todas partes el consuelo y la esperanza, pero esto es poco y la resolución de la primera parte del problema será infecunda si no se acomete la otra con energía; resolución; hace falta algo más que pan y bacalao; es preciso que haya trabajo y con éste jornales; es indispensable que los recursos de todo género se apliquen a las aguas desbordadas, acordándonos de una verdad tristísima; la de que si la suma enorme de millones de pesetas que la caridad universal y los esfuerzos oficiales han acumulado desde 1879 en las márgenes del Segura, se hubiesen invertido con acierto en su verdadero objetivo, aquellas márgenes, en vez de ser hoy un lugar de desolación y de ruina, serían una verdadera maravilla; centro de toda riqueza y emporio de toda bienestar.

Dejando para otro día el examen detenido de un extremo y la gravedad queda apuntada, vamos a extractar ahora algo de lo que encontramos en los periódicos de Murcia:

**De Cieza**  
El Segura ha inundado con sus cenagosas aguas toda nuestra vega, sembrando la miseria en grandísimo número de familias y produciéndonos a todos males sin medida.

Es imposible calcular los daños que a una y a otra margen habrá producido el río desde su confluencia con el Mundo hasta su desembocadura. En cuanto a nosotros podemos decir que

los esquimos que estaban sobre la tierra y eran nuncios del porvenir se han perdido totalmente; pues hay bancales donde la arena es tanta que ha de trascurrir mucho tiempo para que se puedan poner en condiciones de cultivo. El desastre ha sido inmenso. El tiempo sigue amenazando con enviarnos más torrentes de agua. ¿Quién enjugará las lágrimas del pobre hortelano y del dolorido trabajador que por efecto del largo temporal esté ya cerca de un mes sin ganar el pan de sus hijos? Dios tenga piedad de nosotros.

Ya llevamos tres noches, a la hora que escribimos estas líneas, sin alumbrado público. Los destrozos causados por las aguas en la red y palos de la luz eléctrica son grandísimos.

El panorama es triste y desconsolador. Los hermosos vergeles formados por el Fátogo, el Argaz, el Estrecho, la Isia, la Hoya, y en fin, cuantos sitios, a uno y otro margen del río, son el encanto de la vista, presentan el triste espectáculo de un fangal inmenso, sin alegría ni vegetación, con el sello angustioso de la muerte y de la desolación.

**El Defensor**, de quien son las anteriores notas, termina diciendo:

«¿Quién consolará nuestro inmenso infortunio? ¿Quién socorrerá la miseria que, como un tremendo azote se cierne sobre nuestras cabezas, especialmente sobre las clases jornaleras y propietarios y colonos castigados de modo tan cruel por los persistentes temporales? ¿Quién sabe! Es necesario que el remedio sea tan grande y eficaz como es de funesto el mal.

Nuestro municipio, los hombres que valen en Cieza, todos los elementos que pueden hacer bien en toda la región inundada, es necesario que se agiten y que se muevan sin descanso, y que pidan a los poderes públicos, al resto de España, no auxilio, no amparo, sino limosna por el amor de Dios.»

**En Mula**  
En esta ciudad se ha celebrado una reunión de mayores contribuyentes para constituir una junta de socorros que atienda a las muchas necesidades que entre los pobres han creado las presentes circunstancias.

El semanario de aquella ciudad *La Lata* dice hablando del temporal:

«La cosecha de este año, que según todos los auspicios habría sido buena y abundante, se va a malograr por el exceso de las lluvias. Lo mismo en la huerta que en los campos, no hay un bancale que no esté completamente encharcado, parecen lagunas.

El pobre labrador que en años anteriores veía sus sembrados perderse por la continuada sequía, los vé ahora perderse por sobra de agua. Todas las clases sociales sufren los efectos de las lluvias; pero la clase jornalera especialmente sobre todas.

En las tierras, no solamente no se puede trabajar ahora, sino que será necesario que trascurren muchos días de sol, para poder hacerlo.

Y mientras tanto, los pobres jornaleros, sufren de todos los rigores el más cruel: el del hambre.

De aquí esas pandillas de débiles mujeres y niños harapientos, y esos pelotones de hombres jóvenes y robustos que constantemente invaden la población en demanda de socorro.

Es tan rigurosamente exacto cuanto decimos

que algunos señores han visto que se imponía la necesidad de allegar algunos recursos para satisfacer el hambre. Y para ello los señores curas párrocos, el señor alcalde D. Santiago Soto, D. Jesús Artero y otros más, han recaudado algunos fondos y con ellos han socorrido dos ó tres días a los pobres.

Pero esto es insuficiente; acallan el hambre de tantos infelices un par de días, pero nada más. El problema sigue en pie; sin resolver; y a eso problema, que cada día es más pavoroso, es al que hay que buscarle solución.

Propongo luego dicho periódico muy acertadamente la fundación de una Tienda-Asilo en aquella ciudad, para remediar tanta miseria.

**De Caravaca**  
Como consecuencia de las persistentes lluvias son varias las casas que se han hundido y algunas las que corren igual peligro, por lo cual convendría adoptar medidas que pusieran a salvo la vida de las personas.

En una época tan calamitosa como la que atraviesa esta población, por falta de trabajo de la clase jornalera, daría gran resultado la gestión que el año anterior se impusieron las señoras, repartiendo socorros a domicilio.

Sabemos que hay mucha hambre que cubrir y este es un problema que no debe dejarse olvidado, pues a todos nos interesa una fácil solución.

**De Cehegin**  
El río trae una gran crecida, efecto del pertinaz temporal; pues ya llevamos más de un mes lloviendo, con graves perjuicios de los que se han descuidado en la recolección de la oliva y principalmente de aquellos otros cuyos medios de subsistencia dependen solamente de su trabajo; llamamos, pues, a los buenos sentimientos de los que por su posición pueden, en cierto modo, remediar tanta falta; sirva de estímulo para tan buenas obras lo que dice el Evangelio: «que Dios dá siempre el ciento por uno.»

**De Mazarron**  
Los siguientes telegramas del alcalde de dicha villa al Sr. Gobernador dan una idea de la aflictiva situación de los moradores de aquel término.

Mazarron 17 a las 11'30 m.  
Acosados hambre moradores rurales.  
Vecino José Escobar intentado vadear rambla moreras recibir socorros.  
Caballería arrollada ahogada.  
Salvado milagrosamente Escobar.  
A las 11'45 m.  
Toma incremento extraordinario conflicto creado canal desviación aguas Guadalentín.  
Incomunicación absoluta mayoría término municipal.  
Habitantes campo experimentan rigores hambre sin bastar recursos embarcados en río.  
Mar embravecida: operaciones navegación arriesgadas.  
Ruego V. S. lleve ánimo gobierno S. M. necesidad inmediata hacer estudio complementario obras defensa eviten extras presentes debieron preverse anterioridad.  
Demandando justicia, moral y caridad humana.

El Sr. Setter contestó a los anteriores telegramas manifestando que en cuanto pasen las actuales circunstancias se ocupará del asunto haciendo cerca del gobierno las oportunas gestiones.

Además le dió cuenta de los socorros que se destinan a aquella desgracia, confiando para el remedio eficaz de las necesidades en aquel alcalde y vecindario.

**\*\***  
A continuación publicamos los telegramas que los alcaldes de los pueblos inundados de esta provincia han dirigido al gobernador civil.

**De Rojas**  
Pongo en conocimiento de V. S. como el agua del Segura ha bajado un metro de la crecida que ha observado estos días y de la cual ya le di cuenta. Con este motivo sus márgenes se están destrozando todas, hasta el punto que no va a quedar ninguna porque el agua baja paulatinamente y para su recomposición serán necesarias considerables sumas ó sopena de dejarlo perder todo.

Dios guarde a V. S. muchos años.  
Rojas 18 de Enero de 1898.—El alcalde, José M. Muñoz.

**De Bigastro**  
Pongo en conocimiento de V. S. que en la noche última empezó a notarse el descenso de las aguas que tienen inundada la huerta de este término municipal, y hasta la hora presente, dos de la tarde, continúa descendiendo pero con mucha lentitud.

Ruego a V. S. que teniendo presente la situación tan angustiosa en que se encuentra este vecindario, gestione cuanto esté de su parte para conseguir del Gobierno de S. M. algunos recursos que puedan remediar en parte tanta necesidad.

Dios guarde a V. S. muchos años.  
Bigastro 18 Enero 1898.—Enrique Rubio.

**De Formentera**  
Tengo la satisfacción de comunicar a V. S. que el río Segura ha experimentado un descenso en sus aguas de un metro y que las márgenes del mismo han quedado destrozadas por completo.

También comunico a V. S. que se han recibido en Almoradí los recursos que para este pueblo ha tenido a bien remitir, los cuales me he entregado de ellos y transportado a este pueblo.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectos.

Dios guarde a V. S. muchos años.  
Formentera 18 de Enero de 1898.—El alcalde, José Ferrániz.

**De Benejama**  
Alcalde a gobernador:  
Desbordado nuevamente río Vinalopó, inundando parte baja término municipal; inmensas pérdidas en la propiedad; urge mande V. S. mil duros para remediar tanto mal que se ha repetido, si con auxilio de poderes no se procede a desviar río con otras defensas.

**De Villena**  
Alcalde a gobernador:  
Clase proletaria continúa sin trabajo, efecto inundación, siguiendo lluvias. Reitero inmediato envío socorros para atenderles. Situación angustiosa y conflicto orden público inminente.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



#### Vapor «PAULINE»

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

#### Vapor «BERYL»

Saldrá de este puerto para Rouen el 20 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes ó informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

#### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª San Fernando, 19.

Cuando se habla a todo el mundo, amigo mío, es menester hablar como todo el mundo.

—Pero, sin que yo pretenda, caballero, luchar con una experiencia semejante a la vuestra, ¿no es dable creer que puesto que se dispone de un público numeroso, hay que procurar elevarlo al sentimiento del arte, y no hacer que el arte descienda hasta él? A la verdad, todos los habitantes del Atica no eran unos Fidiyas, y sin embargo, los mármoles de Fidiyas eran admirados en toda el Atica. Cuando Cicerón subía a la tribuna no se inspiraba con el gusto de su auditorio, sino que le imponía el suyo. Un verdadero artista no obedece, sino reina.

—Caballero, el que hace un periódico, no es orador ni estatuario. Sus miras están puestas en un gran número de suscriptores, y la mejor teoría es la que los hace venir. Además, hablais de dos siglos eminentemente artísticos, de los pueblos que mamaban con la leche el gusto de las grandes cosas. No existe término de comparación con el nuestro. Vivimos en un siglo ordinario, caballero, en medio de una nación que se desatina cada día más por las zarandajas. ¿Qué haremos? ¿Habremos de resistir? ¿Retirarnos a la sombra del Parnaso, para vivir allí de la miel de la poesía? Es menester ser muy joven para tener esas ideas; ya os curareis de ellas.

—Triste cosa sería esa!

—No tanto como creéis. Esouhad; vuestro oído me agrada. Si consentís en dejaros guiar, haremos al

triolet (1), ó bien por último darle el carácter de la enumeración en medio de ruidosos sustentativos y de epítetos rimbombantes. La forma lo primero, la forma sobre todo; pero juntamente con ella, la idea moral, la idea filosófica. De este modo no sacrificaba yo ni á los vulgares ni á inmorales dioses; colocábame sobre la esfera de las pasiones enfermizas y de las costumbres triviales; abría al folletín una nueva era, y la regeneraba con el bautismo del arte y de la virtud. He aquí oual era mi teoría y el modo de usarla.

«De la idea especulativa pasé a la realización. Redacté algunos folletines que debían servir de tipos y de normas de mi manera. Imposible sería decirlos, caballero, hasta qué punto acariicé este trabajo. Ni mi poema babilónico, ni mis sonetos, ni mis artículos de *El Aspid*, habían puesto en acción hasta tal punto los resortes de mi espíritu. Hice tres novelas, tres obras maestras, pue-do decirlo sin vanidad, hoy que ya no redacto sino prospectos de gorrería.

—«¡Dichoso el periódico, decía yo para mí, sobre el cual recaiga mi preferencia!

«Mucho tiempo deliberé para saber á quien le llevaría mi obra, y por último me decidí en favor de uno de los órganos más acreditados de la publicidad parisiense. Una carta de recomendación muy apremiante me introdujo cerca del director, el cual me recibió con suma galantería y amabilidad extremada.

(1) Género de poesía antigua en Francia.—(N. del T.)

SÍNTOMAS FAVORABLES A LA PAZ

La Epoca ha publicado una carta de Nueva York, firmada por persona, como el Sr. Cuyás y Armengol, tan conocedora de los cubanos emigrados en los Estados Unidos y de los trabajos y situación de la junta separatista.

En dicha carta, el Sr. Cuyás señala, nominativamente a los insurrectos más calificados, y expone el efecto que en el ánimo de los mismos ha producido la concesión del régimen autonómico a la isla de Cuba.

Reproducimos algunos párrafos en atención a las noticias que en ellos hay favorables a la paz.

«En vez de pasar los autonomistas al campo separatista—dice la carta,—ya se ha iniciado el movimiento de los laborantes insurrectos hacia el campo autonomista.

Entre los cubanos procedentes del campo de la pasada insurrección, la de los diez años, que han laborado aquí con más empeño y eficacia, debe citarse a D. José Ignacio Rodríguez, abogado, hombre de talento, travieso, agresivo, con influencia en las esferas oficiales de Washington, por los servicios que presta al departamento de Estado, ha sido en todo tiempo el Sr. Rodríguez uno de los mentores, uno de los asesores más consultados del laborantismo.

Pues bien, el Sr. Rodríguez acaba de dirigir desde Washington, donde reside, al director del periódico autonomista que bajo el título de Cuba ha aparecido hace poco en esta, una extensa carta, de la cual extracto aquí algunos párrafos:

«Ahora que ha desaparecido una de las dos piedras del molino que por más de dos años han estado triturando a Cuba, los cubanos pueden hablar y hasta hacer un esfuerzo para acabar de apagar la revolución. Tal vez no se necesite ningún esfuerzo, porque la obra de desintegración se hará por sí misma.»

«Esto mismo en sustancia he mandado decir a Pepe Bruzón, a Fernández de Castro, y he dicho a Miguel Mendoza. Y como el problema es en el fondo económico, y aquí se puede hacer mucho sin ruido y seriamente en el gobierno, no en el Congreso ni en la prensa, donde todo es espuma sin valor real, y yo creo que puedo hacer bastante, les he ofrecido mis servicios.»

Otro síntoma significativo: La junta laborante de Nueva York acaba de nombrar a un Sr. Lanuza como secretario de la misma en lugar de D. Gonzalo de Quesada, que venía desempeñando ese cargo juntamente con el desairado, grotesco y ridículo *chargé d'affaires* en Washington de una república ni reconocida ni existente.

Dice la nota oficiosa en que se da cuenta de ese cambio que se ha nombrado al Sr. Lanuza como secretario de la junta, porque el Sr. Quesada está muy ocupado en Washington como *chargé d'affaires*, etc.

Pero lo cierto es que Gonzalo de Quesada, aunque, ó tal vez porque recientemente ha combatido la autonomía en sentido que a la legua se veían detrás de él las orejas del sindicato que pretende comprar la isla de Cuba, ha cesado en el cargo de secretario de la junta laborante de Nueva York.

El contexto de la carta del Sr. Cuyás, es, según se puede ver, de esperanza en la influencia de la autonomía para la pacificación. La Epoca, que no ha sido partidaria de la utonomía, da al publicar esa carta una muestra de patriotismo. Y nosotros, por iguales consideraciones, reproducimos las anteriores líneas, respondiéndole al espíritu de la nación, que está marcada por la paz.

(De El Imparcial.)

BALANCE DEL DÍA

El cablegrama del general Blanco, dando cuenta del atentado contra D. Manuel García,

governador de las Villas—del cual por fortuna ha salido ileso, no esclarece los móviles a que haya podido obedecer el agresor.

Personas conocedoras de la isla de Cuba dicen, sin embargo, que de la familia del agresor hay varios individuos en la insurrección.

Por lo que se refiere a la situación moral de la Habana, las últimas noticias del general Blanco acusan completa tranquilidad y expresan opiniones optimistas.

Al Sr. Sagasta han visitado ayer tarde la comisión de Barcelona, que se encuentra en Madrid hace días, para tratar de asuntos que le relacionan con la ley de reclutamiento; el señor conde de San Bernardo, el Sr. Merelo y otras muchas personas.

A última hora ha recibido también la visita de varios ministros.

Con el ministro de la Gobernación han conferenciado a su vez los señores marques de la Vega de Armijo, Romero Girón y Maura.

El general López Domínguez ha visitado al Sr. Moret.

El Sr. Dolz ha visitado ayer tarde, en el Ministerio de Estado, al señor Gullón, con objeto de despedirse antes de empezar su viaje a Cuba, que será en el vapor del 20.

En esta visita ha expresado el Sr. Dolz impresiones muy lisonjeras respecto a la eficacia del nuevo régimen en la pacificación de la isla.

Con motivo del juramento del general Macías, ha despachado ayer tarde, a las seis, con S. M. la Reina, el señor ministro de Estado.

(De El Correo.)

CUBA

Noticias oficiales

El Sr. Moret ha visitado a su compañero de Gobierno el Sr. Capdepón, y le ratificó la impresión que le comunica por el cable el general Blanco de hallarse completamente tranquila la población de la Habana, y de no haber indicio de que ocurran nuevos trastornos.

El ministro de Ultramar ha recibido otro telegrama del general Blanco, insistiendo en los informes tranquilizadores que le había comunicado en los despachos de la mañana.

El atentado contra Marcos García

Habana 17.—El atentado contra el gobernador de la provincia de Santa Clara, D. Marcos García, ha sido una venganza personal sin trascendencia.

La dinamita

Habana 17.—En la línea de Pinar del Río ha hecho explosión una bomba de dinamita en el momento de pasar un tren de viajeros.

El hecho ocurrió cerca de Alquízar.

Descarrió el tren, y entonces el enemigo, que estaba emboscado, hizo fuego sobre la tropa y los pasajeros.

Murió un negro y resultaron contusos cuatro soldados de la escolta.

Esta se defendió con valor, hasta que acudió el batallón de Baleares.

Entonces los rebeldes se retiraron.

Auto de prisión

Habana 17.—Se ha dictado auto de prisión contra el director de El Reconcentrado, D. Ricardo Arnautó.

Plan frustrado

Habana 17.—Hoy se ha sabido que también en Cienfuegos ha habido conato de desórdenes semejantes a los de la Habana.

Pudo evitarse fácilmente que la agitación se propagara.

Faltan detalles de estos sucesos.

Operaciones en Oriente

Habana 17.—El general Pando continuará en Oriente.

Acumulado allí elementos para realizar el plan de operaciones.

Se esperan noticias de encuentros de importancia.

Los enemigos de la autonomía

El Imparcial publica el siguiente telegrama de su corresponsal en la Habana:

«Aunque se ha prohibido la publicación de ciertas noticias de Madrid, concócese el Manifiesto de Romero Robledo, que como es natural, no ha despertado esperanza alguna en los defensores del régimen colonial y en los enemigos de la autonomía.

Las declaraciones hechas por el Sr. Silvela diciendo que respetaría la autonomía cuando fuera llamado al poder, han arrebatado las ilusiones a los que esperaban que al caer el partido liberal sería derogada la Constitución autonómica.

Nadie cree que Romero Robledo pueda ocupar el poder, y por esto el Manifiesto en que amenaza con la derogación de la autonomía no ha merecido ni aun los honores del comentario.

Los elementos agitadores, para mantener el mayor tiempo posible las esperanzas de los que quieren que la autonomía no subsista, han hecho circular noticias falsas, según las que en Madrid habían estallado graves desórdenes, el Sr. Sagasta había dimitido y se iba a formar un nuevo Gobierno conservador.

Aunque las invenciones han sido desmentidas categóricamente, los interesados en que la agitación continúe siguen propagándolas.

Al pensar que si el Sr. Sagasta dejara el poder, solo el Sr. Silvela podría sustituirle, al saberse que éste no derogará la Constitución autonómica, ha disminuido mucho la excitación, y ahora todos alejan de sí la responsabilidad de los últimos sucesos, descargándola sobre los revoltosos inconscientes.

Ayer circularon en la Habana hojas en que se decía que los corresponsales de El Imparcial y el Herald, por servir al Gobierno, habían quitado importancia a los desórdenes y al estado de opinión que los motivara.

Esto demuestra que querían impresionar en la Península y obtener el apoyo de determinados elementos políticos.

Hoy creo que ha desaparecido todo temor, determinándose una reacción marcadísima hacia el sosiego.

Se han retirado algunas fuerzas y quedará en la Habana, de una manera permanente, una brigada completa.

Para la marina de Guerra

En la Habana se ha constituido una junta de propaganda para arbitrar recursos con destino al fomento de la marina de guerra, con un comité central que extenderá sus gestiones a las islas de Cuba y Puerto Rico.

El comité está compuesto de los señores general Blanco, presidente; almirante Manterola, vicepresidente primero, y Congosto, vicepresidente segundo, además de varios otros señores.

Las cantidades recaudadas hasta ahora ascienden a 239 154 pesos 46 centavos.

Varias noticias

Enrique Picon, el agresor del gobernador de las Villas, parece que es un empleado en aquél hospital Militar.

Se espera que en breve acepten la autonomía los rebeldes del Camagüey.

El Sr. Dolz

El Sr. Dolz se despidió ayer del señor presidente del Consejo y confirió con el señor Montero Rios.

Hoy conferenció con el Sr. Moret, y esta noche ha salido para Santander donde se embarcará en el María Cristina.

supuestos para que pudieran entrar los periodistas y todos los demás que quisieran oírlo.

Poco antes de las seis y ante una concurrencia que no pasaría de cincuenta personas, dijo el Sr. Romero Robledo que antes de exponer el objeto de la reunión se daría lectura a una carta del general Weyler.

El Sr. Gómez Rodulfo se encargó de leerla, pero solo pudo efectuarlo del principio, por no entender lo que había querido escribir el general.

El Sr. Romero Robledo explicó la carta, diciendo que el general Weyler está conforme con él, pero no asistía a la reunión por escrupulo de soldado, cosa no extraña ante un gobierno ávido de procesarle.

Seguidamente entró el exministro conservador en la tesis de su discurso, encaminada a pedir la reunión de las Cortes, para tratar en ellas el problema de Cuba.

Dijo que el Gobierno de España, a consecuencia de la autonomía, no manda en Cuba, ni se sabe si han terminado los sucesos de la Habana, estando averiguado solamente que no existe un solo detenido.

Censuró que se trate de disolver las Cortes ante la posibilidad de un conflicto internacional ó de un fracaso de la autonomía, que él la considera ya fracasada.

Quiere, además el Sr. Romero Robledo que los Cortes se reúnan, para que en el mensaje de la Corona se conteste a las ofensas inferidas a nuestro ejército en el discurso de Mac-Kinley y pueda también el Parlamento discutir las ventajas y los inconvenientes de la autonomía aplicada a Cuba.

Para conseguir esto propuso a sus amigos elevar una exposición a la reina.

Recordó que en circunstancias graves, como las actuales, del reinado de Isabel II, se suscribió una exposición análoga, incluso por el señor Cánovas, la cual fue arrancada por el entonces capitán general de Madrid, señor conde de Cheete, y algunos de sus firmantes fueron desterrados.

Añadió que la prisa en disolver las Cortes actuales, revela el deseo de procurarse el Gobierno un juez que le absuelva de haber violado la Constitución.

Censuró los preparativos electorales que se notan. En ningún caso recuerda el exministro conservador que se hicieran *encasillados*, ni se apelase a los recursos electorales que en la ocasión actual. (Aplausos de los romeristas.)

«Jamás imitaría yo este proceder, que deshonra el sistema electoral.» (Nuevos aplausos.) (Nótese que habla de no imitar, pero que nada dice de haber iniciado.)

Afirmó que le daba ganas de llorar una situación como esta, en que solo se atiende a los goces del poder y se desmembra el territorio patrio.

«Si yo fuera poder (muy bien, muy bien) no respetaría la autonomía, pues considero esta una medida de orden interior.

Cree que no por esto ocurriría conflicto con los Estados Unidos, pues si la autonomía no ha dado la paz, tampoco su derogación produciría la guerra.

Aludió a los discursos de los señores Silvela y Pidal. Cree que el silvelismo es un partido de alquilon, y que el Sr. Pidal solo ambiciona mantener sus intereses políticos locales.

La última parte la dedicó a expresar su conducta del porvenir, diciendo que no puede admitir la doctrina de que haya solamente dos partidos para el turno del poder, sino que los Gobiernos deben responder a las ideas y no a los hombres.

Que menos aún puede admitirse que el partido de oposición lo forme a su gusto el Gobierno del partido contrario, que esto sería despresivo.

Y que si sus amigos son perseguidos con amagos y violencias, él responderá en el mismo tono y aceptará las alianzas que a sus intereses políticos convengan.»

Ayer volvieron a reunirse los senadores y diputados romeristas para suscribir el mensaje

REUNION DE LOS ROMERISTAS

Se ha verificado en el Congreso la reunión convocada por el Sr. Romero Robledo.

De la sala de comisiones, que pareció local reducido, pasaron los reunidos al salón de pre-

«Este director era un hombrecillo, joven todavía, pero enflaquecido por el trabajo. Su mirada, aparentemente fría, destellaba de cuando en cuando una sutileza repentina y una penetración particular. Descubriase en él una mezcla de bondad y de reserva que no carecía de gracia y de dignidad. Se conocía que el hábito de juzgar a los hombres le había hecho a la vez observador y circunspecto. No se franqueaba sino poco a poco, y jamás del todo. Por lo que hace a las visitas del género de la mía, las consideraba como un accesorio forzoso de sus bastante delicadas funciones. Teniendo que luchar con el amor propio de muchos, a veces nada tratables, procuraba usar de rodeos para amansar sus furios, y de fórmulas para hacerles entrar en razón. Estos medios no siempre eran coronados de un buen éxito; pero no por eso dejaba de ser la política de las formas una de las cualidades del empleo, y una de las tintas del papel que el director desempeñaba.

«Cuando hube manifestado el objeto de mi visita, el director tosío, lo cual es el prólogo ordinario de los que tienen que dar una respuesta penosa. En fin, se decidió a hablar y me dijo:

—¿Con que vuestro intento es ensayaros en nuestro folletín? Un poco embarazados nos vemos a la sazón, porque hay tratos pendientes con los autores más en boga. Sin embargo, ya veremos: me agradan las tentativas de la juventud, con la cual simpatizo...

—Os advierto, caballero...

—¡Eh! ¡válgame Dios! ¿qué éramos todos ayer ma-

ñana? Principiantes, como vos, que íbamos buscando donde meter la cabeza, una salida para nuestros pensamientos, un órgano, una tribuna. ¿Quién de nosotros no ha pasado por eso?

—Caballero, vuestras palabras me alientan. Permídmeme deciros rápidamente lo que yo he querido hacer. Creo haber encontrado una vena inexplorada todavía en el dominio del arte.

«Al oír estas palabras, vi a mi interlocutor recostarse en un sillón como un hombre que se resigna, pero que tiene ya formada su opinión. Yo estaba juzgado, sin embargo no me acobardé. Recurriendo a mi valor, y sostenido por la ciencia de mi obra, desenvolví mi teoría y expliqué bajo qué punto de vista había comprendido el folletín. La cuerda que tocaba era muy sensible, y me dirigía a un maestro experto en la materia, tanto que no me dejó concluir.

—Caballero, dijo interrumpiéndome, dejemos eso, si os parece. Lo que llamais cuestión de arte no puede tener cabida sino en segundo lugar, cuando hay que dirigirse a un público numeroso. Veámos, no salgamos de las realidades. ¿De qué se compone la masa de los lectores de periódicos? De propietarios, de labradores de comerciantes, de industriales y de algunos que otro militares y abogados; esta es por supuesto la gente más ilustrada. Ahora bien, decidme cuál es el término medio de inteligencia de esta clientela. ¿Creadis acaso que vuestras teorías sobre el arte están a su alcance que se mostrará sensible a ellas; que las comprenderá siquiera?

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiende pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia. D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 86, principal.

á la reina, cuyo documento quedará en el Congreso á fin de que lo puedan suscribir los demás diputados y senadores que lo deseen.

Juramento del nuevo gobernador de Puerto Rico

En el expreso del Norte ha llegado á Madrid, procedente de Valladolid, el general Macías, quien á las doce del día de su llegada se presentó en palacio.

Esperábanle allí el jefe del Gobierno y los ministros de Ultramar y de la Guerra, los cuales vestían de uniforme.

Momentos antes el Sr. Sagasta sometió á la aprobación de S. M. la Reina el decreto nombrando gobernador general de la isla de Puerto Rico al Sr. Macías.

Seguidamente penetraron en la regia estancia los ministros en unión del último de los mencionados señores, el que, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto que se publicó en la Gaceta cuando se nombró para dicho cargo al difunto general González Muñoz, prestó juramento.

Terminado el acto de la jura, celebróse entre los ministros, y el general Macías una detenida conferencia.

RECUERDOS DE AYER

CALDERÓN DE LA BARGA

El 17 de Enero de 1600 nació en Madrid, de hidalga estirpe montañesa, como Quevedo, como Garcilaso, como Lope, D. Pedro Calderón de la Barca, dramático tal, que por su genio sintético y comprensivo parece, según crítico insigne, más que un hombre, una edad entera.

¿Quién por sus obras no le conoce? Ahí están muchas, eternas, jóvenes, entusiasmando al público inteligente de ahora, como al público de hace tres siglos, y sirviendo de magnífico cortejo á El alcalde de Zalamea, juzgado por muchos modelo incomparable.

Menéndez y Pelayo le llaman el más eximio representante de nuestro teatro, el que, quizás por haber nacido el último, llegó á comprender todas sus excelencias y perfecciones.

«Por el vigor—dice—por la grandeza de la concepción, por la altura de las ideas teológicas ó morales quedas arrolla, es superior á cualquier otro poeta.» Y añade: sublime ingenio, acertó á vestir de forma dramática al problema de la razón y del libre albedrío, los triunfos de la fe y de la desgracia, los furioses y desatada tempestad de los celos.

Hartzembusch, aunque afirma que era Lope más fecundo, y tenía más gracejo Tirso, dice que Calderón es el ingenio más eminente de la poesía española, el príncipe de la escena castellana.

No le faltaron detractores en vida ni después de muerto. Hubo quien ennegreció sus brillantes, como quien diputó por excelencia sus defectos.

Es Luzán tal vez el más encarnizado de sus enemigos, aun teniendo razón, bastantes veces, para sus censuras; y entre todos ellos alcanzaron que en 1763 fueran prohibidas las representaciones de los Autos sacramentales, por ser contrarios á la religión y á las costumbres.

Como casi todos nuestros grandes ingenios literarios de la época de la casa de Austria, Calderón fué soldado—con nota de valiente—y cura—con fama de venerable—dejando como todos ellos en sus obras tiernísimos fervores de pura religiosidad y asomos de audacias del pensamiento, bien así como si fueran los representantes de una edad en que llegó al cenit de su poderío la idea teológica, y los anunciantes de nuevos estados de conciencia, avizorados en los misterios del porvenir por sus ingenios sutilísimos.

Ciento veinte comedias, ochenta autos sacramentales, poemas y diversas composiciones escribió la pluma de oro de D. Pedro Calderón de la Barca, siempre español y caballero, que gozó la fortuna de unir á los favores cortesanos de reyes y magnates, la ruidosa glorificación de la muchedumbre.

Entre los dioses mayores de nuestra literatura dramática, es casi aquel cuyas obras mejor se reciben, interesan y se aplauden en los actuales tiempos. Y si se atiende á la influencia de nuestra dramática en los teatros extranjeros, sin duda también es Calderón el autor que más laureles ha conquistado para la escena española. Bien puede ser que en esto influyeran sus menores tachas de conceptualismo y su mayor inspiración en lo humano y permanente.

Fué dulce y sonoro en el verso, sublime y elegante en la elocución, docto y ardiente en la frase, grave y fecundo en la sentencia. No hirió jamás—dice un contemporáneo—con mordaces comentarios la fama de ninguno, ni manchó con libelos á los maldicientes, ni su oído atendió á las detraeraciones maliciosas de la envidia. Caballero por la sangre y por sus prendas, soldado de limpia fama, poeta de gloria inmarcesible, fué sacerdote ejemplo de virtudes, no existiendo en su larga vida de casi un siglo lunar el más leve que empañe su honradéz.

Así cuando llegó la muerte pudo mirarla de frente, tranquilo, y abandonó la tierra sin dolor el 26 de Mayo de 1681, dejando en el mundo para su nombre gloria imperecedera.

LUCAS DEL ROBLEAL.

ECOS LOCALES

La prensa de Valencia sigue prodigando alabanzas á las señoritas Gorgé, que se encuentran trabajando en el teatro circo de Apolo de aquella ciudad.

Reciban nuestra felicitación las señoritas Gorgé por los triunfos que obtienen en su carrera artística.

Próximamente se pondrá en escena en el teatro Principal la zarzuela en un acto, de cuadros militares, música del maestro Cereceda, «La espada de honor», el cual gastó en armamento y decorado para dicha obra una cantidad muy respetable cuando se estrenó en Madrid.

Siguen las lluvias molestándonos con su insistencia.

¡Unas veces por tanto y otras por tan pocol!

El núm. 40 del popular semanario taurino Sol y Sombra, correspondiente al día 20 del actual, estará dedicado á conmemorar la corrida celebrada el día 2 del actual en la plaza de Valencia, á beneficio de los perjudicados por las inundaciones ocurridas en aquella hermosa región, durante el mes de Noviembre de 1897.

Dicho número llevará preciosos dibujos originales de los notables artistas valencianos don Cecilio Plá y D. R. S. Arcís y una hermosa colección de instantáneas, representando los incidentes dignos de nota en la corrida, y un texto escogidísimo escrito expresamente para dicho objeto, por los meritísimos literatos hijos de aquel país D. Joseph María Puig Torralva, D. Luis Cabrián Mezquita, D. J. Guzmán Guallar, D. Manuel Millás, D. P. Bonet Alcantarrilla, D. R. A. Cabrelles y D. Francisco Moya.

El 25 por 100 de la venta de dicho número en Valencia, se destina á beneficio de los damnificados.

El número 531 de la importante Revista Contemporánea, que se publica en Madrid bajo la dirección de nuestro amigo y paisano el inteligente ingeniero D. Rafael Alvarez Sereix, contiene el siguiente sumario:

«El daguerreotipo y sus primeros ensayos en Barcelona y Madrid en Noviembre de 1839, por Joaquín Rubió y Ors.

«Las huelgas y el Código penal», por Alejandro Groizard.

«Lo mudable», por María de Belmonte.

«Una entrevista con Edmundo de Amicis», por Hugo Ojetti.

«Fantasías científicas», por Vicente García Castañón.

«Del fomento de nuestras industrias navales» por J. Sánchez de Toca.

«Al arte», soneto, por Manuel Reina.

«Impresiones de viajes», por el Dr. Calatraveño.

«Las óperas en español», por José Lasalle.

«Cuestiones gramaticales», por el P. Carlos Lasalle, Escolapio.

«Los teatros de Madrid», por Un Espectador.

«La domadora de fieras.»—Narración novelada (continuación), por Ramiro Blanco.

Boletín bibliográfico, por A.

Nuestros barcos

La Numanca, que se repara en Tolón, estará lista á mediados del próximo Abril.

El Pelayo, cuyas pruebas se harán en breve, se espera esté también en condiciones de prestar servicio á fines del mismo mes de Abril.

La Victoria se cree estará lista en el próximo Febrero.

La dotación se está reconcentrando en Cartagena, para salir en su día á Tolón.

Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es en obtener el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el encontrar una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicinas se ponen á la venta, debe tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango en el cual los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia comparada con otros preparados.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con los fósforos. La Emulsión es agradable al paladar, de fácil digestión, hasta para los estómagos debiles, y además, como se asimila con perfección, la sangre se renueva dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá de Valencia, escribe: «Trinitario Balanzá, doctor en Medicina y Cirujía. Certificado: Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente escudo de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejoría que denuncian, respectivamente, el microscopio, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes distrofias apríticas, tanto de los niños (raquitismo, escrófulas, anemia, etcétera), como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc.).»

Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición. Y además aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decisiva cooperación sin restricciones de ningún género. Valencia 7 Diciembre de 1897.—TRINITARIO BALANZÁ.

La naturaleza sabia y previsora constituyó á la mujer débil, porque jamás debía dedicarse á trabajos de imaginación ni de fuerza; pero la sociedad actual hace de la señorita un sabio, un artista ó un obrero; y así veis que algunas ganan en ilustración y en arte á muchos hombres, y otras el pan de su familia.

No os extrañéis, jóvenes, de encontraros enfermas, vuestra naturaleza se gasta trabajando, y debéis reponerla tomando el

Jarabe de iodo de hierro preparado, según la fórmula del Dr. Blancard, por el Dr. Soler y Sánchet, pues el yodo unido al hierro tan esencial en el organismo, os evitará la palidez en vuestros rostros, los flujos

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

Table with 2 columns: Line type and Price per line. Rows include En 1.ª plana (0'25 pta.), En 2.ª id. (0'15), En 3.ª id. Sección de noticias (0'08), En 3.ª id. Reclamos (0'04), En 4.ª id. Anuncios (0'02).

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, diríjense á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos corresponder á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

De venta

Farmacia del doctor D. Francisco Aguiló, Mayor.—Id. del licenciado D. Juan Aznar, Sagasta (antes San Francisco).—Id. del licenciado D. Juan Irlas (antes Sebastia), Priucesa.—Droguería de los señores Piñol Hermanos, Princesa.

Precios: Frasco grande, 3 pesetas; frasco Cy-cle, 2'25 id.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Oran, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 21 de Enero directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Por Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castellón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORÍN Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en librería del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo este posible en sellos de correo, certificando la carta.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El gaitero.—(estreno) El jefe del movimiento.— El padrino de «El Nene» ó todo por elarte. Entrada general, 50 céntimos.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

blancos, las menstruaciones difíciles, etc., y hasta la tisis, pues es la propensión de todos los organismos linfáticos. Se vende al precio de 2 pesetas frasco, en la farmacia de su autor, San Cristobal, 12, Alicante.—Teléfono núm. 28.—5.

Desde que se inicia un resfriado, una bronquitis y el estado febril que precede las enfermedades agudas, se llama al médico que, muy á menudo, no puede acudir en el mismo instante; dos ó cuatro Cápsulas de Quinina de Pelletier bastan para esperar la llegada del médico y conjurar la enfermedad.

La mujer que posee un pelo abundante, undoso y reluciente puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles con que la pródigo Naturaleza dota á las veces á sus criaturas más privilegiadas,— más la ciencia que no es otra cosa sino la revelación de la naturaleza, ha sido aun más generosa, pues con el descubrimiento del Tónico Oriental para el cabello las menos favorecidas pueden adquirir este natural encanto con la aplicación asidua del precioso cosmético.

No más canas ni calvicie. No más caspa ni erupciones, pues el Tónico Oriental no solo causa el crecimiento del pelo y lo conserva, perfuma y hermosea, sino que también evita la calvicie y extirpa la caspa.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Luis Pinzón, c. Marcos, de Barcelona, de tránsito.

Idem Sofía, c. Lachiondo, de Liverpool, con efectos.

Idem Cabo Tortosa, c. Ferreiro, de Bilbao, con idem.

DESPACHADAS

Vapor Sofía, c. Lachiondo, para Barcelona, con efectos.

Idem Turia, c. Tallada, para idem, con idem.

Idem francés Macina, c. Seino, para Senegal, de tránsito.

Idem idem Berthe, c. Linerle, para Nantes, con vino.

Idem Sitges Hermanos, c. Rebas, para Argel, con efectos.

Idem Luis Pinzón, c. Marcos, para Barcelona, con idem.

Idem Cabo Tortosa, c. Ferreiro, para Marsella, con idem.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with 2 columns: Location/Instrument and Exchange Rate. Rows include París chéque (33'00), Londres chéque (33'53), 4 por 100 Interior (64'50), Id. Exterior (80'40), Amortizable (77'25), Cubas 1886 (93'30), Id. 1890 (97'00), Banco de España (415'00), Tabacos (000'00), Obligaciones Tesoro (100'05), Idem Aduanas (97'10).

ALCOHOL CLÉTÉAS

Cordial estomacal-Digestivo-Febrífugo-Aperitivo-Tónico-Antiepidémico, superior á todas las aguas de melisa y de menta, de un sabor exquisito. El CLÉTÉAS es un verdadero tesoro de higiene para las familias.

Depósito general, fabricación: Clement, & y compagnie, Valence (Drôme) Francia. Depósito en España: Francisco Visconti Morata, Alicante.

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

## CASA MAYLLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACHITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sífilis

Curación en unidad con los remedios antisépticos ANTISEPTICORRHOICOL Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISEPTICORRHOICOL WER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS. Anales. Para prevenir nuevos ataques, aljarlos y curar la diatosis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados sorprendentes. 10 y 14 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean. Curación de las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cuman los, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**AUMENTA  
TÓNICO  
ORIENTAL**



**CABELLO  
PERFUMA**

Cura la Caspa, Impide la caída del

**DELICADO  
AGUA FLORIDA**



**MURRAY & LANMAN**

**DURADERO**

REFRESCANTE Y

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**LA CASA  
MATIAS LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

**Depósito Central: MONTERA, 25**

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten".

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

## Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PILDORAS ANTISEPTICAS son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas pildoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Pildoras antisépticas son: ANTI-SEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

### LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS MÉTODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar a la naturaleza, interpretar y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISEPTICAS, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfleaquecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia a la bondad de las PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISEPTICAS.

### CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Pildoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Pildoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al naer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Pildoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Pildoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Pildoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, pero en definitiva, a virtud de su divino é inagotable instinto, se "ordenará" por "fuerza" y rechazará lo inútil.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Bonet.—En Orihuela, Ferrer.

Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.